



Patron : Mrs. Selina Tsang 贊助人 : 曾鮑笑薇女士 Chairperson : Dr. Patrick Cheung

主 席 : 張志雄醫生
Director : Mrs. Priscilla Lui
總幹事 : 電張慎佳女士

致 :總編輯/新聞組主管

日期 : 2010年12月1日

頁數 : 6 頁

## 新聞稿 「遏止兒童及青少年色情人口販賣」運動 預防子女墮入色情陷阱專題論壇

今天是世界愛滋病日,防止虐待兒童會一向關注各種虐兒個案、嚴重體罰、獨留兒童及兒童性侵犯等窒礙兒童身心全面發展的社會問題,當中兒童性侵犯影響至深。因此,在國際終止童妓組織的夥伴合作及 The Body Shop®的全力贊助下,防止虐待兒童會推行本地「遏止兒童及青少年色情人口販賣」運動,藉此提升社會對此議題的關注,於法制及社會政策的改善層面上,倡議對保護兒童的改善。運動重點項目之一,為今天舉辦的「預防子女墮入色情陷阱」專題論壇,9位講者及主持與共約 100 名跨專業人士一起探討本地及海外兒童色情陷阱的情況、危機應對及預防方法。

論壇主持防止虐待兒童會總幹事雷張慎佳指出,30多年前,一班熱心人士組織了防止虐待兒童會,致力消除各種虐兒問題,並不斷向政府及公眾人士提倡保護兒童的方向和改善建議。多年來,該會一直倡議本港積極履行聯合國《兒童權利公約》,成立有效的兒童事務委員會,採取預防與治療並重的模式,不單作為一個諮詢或討論兒童事務的平台架構,而在爭取兒童最大利益的功能下,充份落實兒童權利的倡議。

論壇主講者國際檢察官聯合會參議員江樂士教授從宏觀視野角度,強調唯有成立有效的兒童事務委員會,積極落實自 1994 年延伸至香港的聯合國《兒童權利公約》,才能根本性地預防兒童性剝削及其他侵犯等問題。他指出設立兒童事務委員會來看待兒童的獨特需要已是國際趨勢,如挪威一第一個設立兒童事務專員的國家 (1981 年)、澳洲、加拿大等國家。兒童事務委員會需獨立於政府,有實權去監督政策及檢視立法成效,並積極支持兒童的權益。兒童專員會作相關研究、分析資料並向政府及政策議定者作出建議,確保在新政策推出或更改之前,對兒童有可能造成的影響作出評估;鼓勵政府部門與相關的非政府機構更有效的溝通,推廣公眾宣傳運動及在適當時諮詢兒童及為他們發言。他又指出,政府於 2007 年成立的家庭議會,未能妥善回應「爭取成立兒童事務委員會聯盟」成員的要求(共 23 個機構成員,防止虐待兒童會為其中一員),即未能完全關顧兒童在政府制訂政策過程中作為重要利益持份者的角色。

研討會另一位講者救助兒童會亞洲區跨境項目推廣主任 Ms. Warangkana Mutumol 關



107-108, G/F., Wai Yuen House, Chuk Yuen (North) Estate, Wong Tai Sin, Kowloon, Hong Kong. 香港九龍黃大仙竹園北邨蕙園樓地下 107-108 號





Patron : Mrs. Selina Tsang 贊助人 : 曾鮑笑薇女士 Chairperson : Dr. Patrick Cheung

主 席: 張志雄醫生Director: Mrs. Priscilla Lui總幹事: 雷張慎佳女士

注到東南亞色情人口販賣的情況,並就預防工作、為受害者提供臨時照顧及讓他們重投社會方面作出建議。她提到全球每年約有 120 萬女性及兒童被迫從事性工作,受害兒童的總數高達 1,000 萬,當中文化、社會經濟等因素如性別及種族歧視、貧窮等及不平等發展為根本原因,而旅遊業發展、消費者主義、全球一體化及娼妓行業的高利潤等為主要誘因。Ms. Warangkana Mutumol 建議透過跨境計劃協助受害兒童,包括成立跨專業團隊,找出受害者及進行救援工作,為受害人提供安置、輔導、司法程序準備及協助重投社會,以及與政府部門協調,為受害人作家庭評估等。

第三位講者香港大學社會學系主任黎樂琪教授(Professor Karen Joe Laidler)闡述她在 2004 - 2006 年做的一項有關在港服刑的內地賣淫婦女之訪問研究,在 58 位於監獄的內地婦女受訪者中,至少有 12 位符合被色情人口販賣的定義。她們大多由於財政出現困難,被熟人欺騙或脅迫下來港進行賣淫工作。黎樂琪教授指出,現存的官僚機制只把她們當作非法入境的性工作者「處理」,並未對色情人口販賣的受害者進行界定及支援。她建議可參照《聯合國打擊跨國有組織犯罪公約關於防止、禁止暨懲治販運人口特別是婦女和兒童行為議定書》,定立清晰的人口販賣定義,才是協助色情人口販賣受害者的基本方向。

第四位講者香港聖公會福利協會分區總監嚴若芝女士分享澳門的色情人口販賣個案,3 名不幸少女來自不完整的家庭,與家人關係欠佳,缺乏穩定的家長照顧及不依附家庭及 學校,令不法分子乘虛而入,被迫使成為賣淫工具。嚴女士檢討澳門在服務及社會層面 的現況,指出社會缺乏有效保障兒童的系統,缺乏對人口販賣的敏銳度;同時她亦進一 步建議「遏止兒童及青少年色情人口販賣」運動可及早辨識高危對象、進行廣泛的社區 教育、建立完善及有效保障兒童的系統及創造有利兒童成長的環境。

第五位講者循道衛理楊震社會服務處青少年服務部(油尖旺區)主管趙德材先生在演說中,嘗試以不同生活事例了解現今青少年的需要。他引述楊震社會服務處於 2005 年的調查報告中指出,超過七成青少年因遇到性問題而感到困擾,他們當中七成會找朋友/同學傾訴,卻儘量避免家人知道,而八成友人只將自己所知的作回應,甚至不懂回應,並盡力保密。在參與援交方面,青少年主動參與的成因包括金錢、好奇、為得到認同及歸屬感等,而被動參與的原因則包括朋友慫恿、伴侶要求、色情陷阱、無知等;而社會中的拜金主義、潮流、社會文化和互聯網的催化,均對青少年的價值觀有很大影響。趙德材在總結中,鼓勵同工、老師及家長多關心年輕人,與他們多溝通,了解不同的青少年有不同的需要,並以同理心對待。

第六位講者香港明愛青少年及社區服務社工王佩玲女士闡述香港少女參與間接性工作







Patron : Mrs. Selina Tsang 贊助人 : 曾鮑笑薇女士 Chairperson : Dr. Patrick Cheung 主 席 : 張志雄醫生

主 席: 張志雄醫生Director: Mrs. Priscilla Lui總幹事: 雷張慎佳女士

的概況。策劃明愛披星計劃、服務援交少女的王佩玲指出,援交情況在香港越來越普遍,這與互聯網的發展有一定關係,不少少女以論壇、MSN及其他網絡平台接觸「顧客」。正因為援交有一定自主權,不少援交少女並不認為自己是性工作者,王佩玲從她的經驗中指出,從事援交工作的原因有一定複雜性,如「墮入搵工陷阱」、「還債」、受朋輩影響、離家出走等,並非一定是主流社會認為的「拜金主義」或「道德淪亡」等主觀因素。王女士認為與青少年發展正面及互相尊重的關係才是能成功協助他們的主要條件。

第七位講者香港愛滋病基金會副總監(項目策劃)王德興先生表示,根據 2008 年聯合國愛滋病規劃署統計數字,由 1981 年至今的累積死亡人數超過 2,500 萬,平均每天新增感染人數約 7,400 人,其中約 40%是 15-24 歲的青少年。王德興指出,現時社會面對的局面是性教育的提供及其適切程度,未能滿足青少年對性的好奇及應付普遍社會對性採取開放態度的風氣。王德興進一步指出,青少年容易受朋輩及大眾文化和傳媒影響,因種種原因而不懂保護自己,認為性病/愛滋病距離自己很遠和抱著僥倖的心態發生高危行為。王德興提出,可選擇從青少年最關心的事情出發,隨著關係的逐步建立,與他們一起面對一些他們平常不會跟別人提及的問題,透過在學校舉辦講座、工作坊、網上教案等。他總結時建議,提供能滿足對象需要的性教育/生命教育,而教育工作者需具知識、技巧及價值觀方面的自身裝備。

最後,與會者對如何預防子女墮入色情陷阱作出不少建議。一直以來,香港並無全面的 兒童政策,與會者均熱切期望政府可以更主動加強對兒童的保護及保障兒童權利,政府 應盡快成立兒童事務委員會,在制訂政策時要包括兒童的需要及聽取兒童的聲音。此 外,前線人員的訓練十分重要,這有助他們辦識、及早介入並適切處理青少年墮入色情 陷阱。保護兒童是整個社會的責任,香港亦應效法 138 個已經成為兒童友好城市的國家, 為兒童健康成長締造安全及友好的環境。

## 傳媒查詢:

雷張慎佳女士(防止虐待兒童會總幹事)

電話: 2351 1177 / 9121 4651 電郵: priscilla@aca.org.hk

梁邦瑩女士(防止虐待兒童會社工)

電話:2351 6060 / 9479 3586 電郵: <u>kelly@aca.org.hk</u>





Patron : Mrs. Selina Tsang 贊助人 : 曾鮑笑薇女士 Chairperson : Dr. Patrick Cheung 主 席 : 張志雄醫生

Director : Mrs. Priscilla Lui 總幹事 : 雷張慎佳女士



大會贈矛各演講者紀念品: (左起) 雷張慎佳、趙文宗、王德興、黎樂琪、江樂士、 Warangkana Mutumol、嚴若芝、趙德材及王佩玲。







Patron : Mrs. Selina Tsang 贊助人 : 曾鮑笑薇女士 Chairperson : Dr. Patrick Cheung 主 席 : 張志雄醫生

主 席: 張志雄醫生Director: Mrs. Priscilla Lui總幹事: 雷張慎佳女士



主講者國際檢察官聯合會參議員江樂士教授從宏觀視野角度發表對兒童事務委員會的看法和意見。

香 港 公 益 金 會 員 機 構 A MEMBER AGENCY OF THE COMMUNITY CHEST

107-108, G/F., Wai Yuen House, Chuk Yuen (North) Estate, Wong Tai Sin, Kowloon, Hong Kong. 香港九龍黃大仙竹園北邨蕙園樓地下 107-108 號





Patron : Mrs. Selina Tsang 贊助人 : 曾鮑笑薇女士 Chairperson : Dr. Patrick Cheung 主 席 : 張志雄醫生

王 席: 張志雄醫生Director: Mrs. Priscilla Lui總幹事: 雷張慎佳女士



大會贈矛各演講者紀念品: (左起) 雷張慎佳、趙文宗、王德興、黎樂琪、江樂士、Ms. Warangkana Mutumol、嚴若芝及趙德材。